

Alutalva

Ara 30 korona

HASZDUFÖLD

1923. év május 1.

KEDD

Debrecen, V. evf. (98 st.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 600 K.
EGYES SZÁM ÁRA 30 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Gróf Andrássy Gyula emlékezete

Budapest, apr. 30. Idősebb gróf Andrássy Gyula születésének századik évfordulója emlékére vasárnap Budapest székesfőváros nagyszabású emlékünnepe rendezett az ország-ház kupolacsarnokában. A Kormányzó képviselőjében Daruváry külügyminiszter jelent meg, az előkelő közönség soraiban ott volt József királyi herceg is.

Folkusházy Lajos alpolgármester megnyitó beszéde után gróf Apponyi Albert tartotta meg emlékbeszédét, hangsúlyozva, hogy Andrássy gondolata: a nemzetet átvezetni a pozitív alkotás, az előretörő friss cselekvés, a számára rendelt világpolitikai állás elfoglalásának területére ma még több jelentőséggel bír, mint Andrássy életében.

A parlamenti ünnepe után a közönség az Andrássy-szoborhoz vonult, amelyet megkoszorúzták.

A miniszterelnök utnak indult

Liberális aknamunka az utazás sikere ellen

Gróf Bethlen István miniszterelnök vasárnap délután 3 órakor a bécsi gyorsvonattal Kállay Tibor pénzügyminiszter és gróf Khuen-Héderváry Sándor külügyminiszteri tanácsos kíséretében külföldi útjára utazott. A pályaudvaron a miniszterelnök búcsúztatására megjelentek Daruváry és Rakovszky miniszterek, Kozma Miklós miniszteri tanácsos, Mayer János, az egységes párt elnökeivel az élén az egységes pártnak több képviselője s még számos előkelőség.

Az egységes párt nevében Mayer János és Kállay Tamás rövid beszédben kívántak szerencsét a miniszterelnöknek s a vonat az egybegyűttek éljenzése közben hagyta el a pályaudvart.

A miniszterelnök és a pénzügyminiszter külföldi utazásának célja az, hogy a jóvátételi bizottság és a szövetséges kormányok figyelmét felhívják Magyarország kétségbeesztő gazdasági helyzetére és rámutassanak a fenyegető

gazdasági katasztrófára, amely lehetlenné tenné minden jóvátételt és Ausztria sorsára juttatná Magyarországot.

A kisantant lapjai természetesen ádáz gyűlölettel gondolkodnak arra, hogy Magyarország sikert érhet el és helyzetén esetleg könnyíthet. — Annál meglepőbb az a lelkiismeretlenség és elfogultság, amellyel az egyes lapok nem állanak a kisantant lapok álláspontját helyeselve,

a miniszterelnök külföldi útját elgáncsolni

és leicsinyelni. A magyar közvélemény erejének kell elhallgattatni az ilyen elvakult fecsegőket, akik talán már maguk sem tudják megítélni cselekedetük egész súlyát.

A debreceni katolikus nagygyűlés a keresztyén testvéri szeretet jegyében folyt le

Ernszt Sándor, P. Bangha Béla dr, Turi Béla és Czettler Jenő voltak a kongresszus szónokai — A közgyűlés harcot hirdetett a szabadkőmives internacionalizmus ellen — Az Egyetértés durva támadását visszautasították

A debreceni katolikus kongresszus második napján a keresztyén hívek ezreinek lelkiületében ismét fellobogott a krisztusi szeretet átfogó tüzeiben született keresztyén és nemzeti irányzat lángja. Ez az impozáns nagygyűlés megmutatta, hogy még nincsen megfertőzve az egész világ hazug eszmeáramlatok gyilkos jel-szavaitól, még él az örök Isten országa és az igazi hazaszeretet, melynek szentségéhez nem tudott hozzáférkőzni sem liberálizmus, sem szabadkőmivesség, sem zsidó internacionalizmus vagy másféle megalkodott, frázisos, népbolondító emberi gonoszság. A reggeltől késő estig tartó kongresszus katolikus és igen nagyszámú protestáns közönsége megújította fogadalmát, mellyel a krisztusi világnézet szolgálatába állott. A protestáns társadalom intelligenciájának megjelenése fényes dokumentuma volt annak a testvéri közösségnek, melyben a kálvinista Róma reformátusai a minoritásában levő katolikus polgársággal élnek.

Bangha páter prédikációja

A kongresszus második napját ünneplés szentmise nyitotta meg, melyet dr Lindenberger János prelátus kanonok pontifikált fényes segédlettel. Misa után dr Bangha Béla Jézustársasági atya lépett a szószékre. Másfélórás beszédében a katolicizmus jelentőségét méltatta, különösképpen a magyar katolikus egyházét.

— Debrecenben — mondotta — **a liberális sajtó otromba támadásában részesítette a minoritásban élő katolikus társadalmat, abban a Debrecenben, ahol emelkedett gondolkozású protestáns testvéreink türelemmel viseltetnek. Ezeket a támadásokat azok irányították, kik a keresztyén szeretet jelszavait csak a szélső radikálisok felé tilinkózzák, akik azt vallják, hogy inkább száz galiciát, mint egy katolikus.**

A nagy koncepcióju, gondolatokban gazdag, fanatikus hittől és fanatikus magyar hazaszeretettől s egyszerűen igaz vallásos türelemmel áthatott szent beszéd elháríthatatlan nyomokat hagyott a hallgatóság lelkében.

A katolikus intelligencia feladatai

Dél előtt 11 órakor a piarista főgimnázium dísztermében tisztviselőgyűlés volt, melyen a tisztviselőkérdésről Gerencsér István volt nemzetgyűlési képviselő tartott magas ni-

vóju előadást. Utána Bangha Béla beszélt a katolikus intelligencia feladatairól, főképpen a népnevelés szükségességéről. Ugyanekkor a gimnázium tornatermében iparosgyűlés volt, melyen Fröhwrth Mátyas v. képviselő és Pekovics János tartottak szabadelőadást. A munkások gyűlésén Macsata József, Székely János és Zibolen Eudre mondtak beszédet. Délután 3 órakor dr Ferenczy Tiborné elnöklésével nőgyűlést tartottak, melynek ünnepi szónoka, dr Ernszt Sándor pápai prelátus gyönyörű szavakban fejtegette a keresztyén női társadalom hivatását.

Visszautasítják a szabadkőmives sajtó jelekezeit harcot szító támadását

A délutáni közgyűlés 5 órakor kezdődött az Arany Bika dísztermében, mely zsúfolásig megtelt keresztyén közönséggel. Dr Lindenberger János prelátus-kanonok gondolatokban gazdag megnyitója után Turi Béla v. nemzetgyűlési képviselő, a Nemzeti Újság főszerkesztője beszélt a katolicizmus feladatairól. Beszéde során visszautasította azt az indokolatlanul kötekedő támadást, melyet az „Egyetértés” című szabadkőmives lap intézett a katolikus vallás ellen, gúnyos cizorgatásba még a „fehér oszlát”, a katolikus vallás legnagyobb szentségét is belefoglalva.

„Mik katolikusok csak az egyetértést, az igazi egyetértést, a keresztyén magyar emberek egyetértését akarjuk szolgálni”

— jelentette ki többek között. A nagyhatású beszéd után dr Czettler Jenő nemzetgyűlési képviselő beszélt széles látókörű és tudományos megalapozottságu, történelmi perspektívájú beszédében a gazdasági életnek keresztyén szellemben való átalakításáról. Majd ismét Bangha Béla szónoki erejében gyönyörködhetett a közönség. Beszélt a destruktív elleni küzdelemről, a mai megromlott Európáról, melyet egy paripához hasonlított s amely paripának egy görbe lábú, könyörtelen, nagyfülű ember a lovasa.

Azokat a keresztyén magyarokat, akik zsidó és szabadkőmives újságot vesznek a kezükbe, **hazadulónak és a keresztyénség árulójának bélyegezte.**

Az impozáns díszgyűlés Lindenberger prelátus-kanonok zárószavai után a Himnusz hangjainál ért véget.

Este a Bika szálloda kistermében az illusztris vendégek tisztelőtőre bankettet rendezett a katolikus társadalom.

A Kormányzó befejezte dunántúli szemléutját

A kanizsai hatos ezred zászlószentelése

A Kormányzó kíséretével vasárnap reggel érkezett Nagykanizsra, ahol a pályaudvaron előkelő közönség és a hatodik gyalogezred díszszázada várta.

Dr Tardnyi Ferenc főispán üdvözlő szavai után a Kormányzó röviden megköszönte az üdvözlést, majd a jelenlevők lelkes éljenzése közben kíséretével a városháza elé hajtatott. A városháza bejáratánál dr Kratky István városi főjegyző üdvözölte.

Ezután a Kormányzó a 6. ik gyalogezred zászlószentelő ünnepségén jelent meg. Megszemléltte a gyalogezredet, majd elfoglalta a Ferenciek templomának szentélyében számára fenntartott helyet. Zadravetz István tábortábori püspök szentelte fel hazafias beszéd kíséretében az új zászlót, a melyet azután a templom előtti térségen a többi egyházas lelkészei is megáldottak. A zászlóba az első szegyet a Kormányzó verte be „**Hazádnak rendületlenül!**” szavakkal.

A szegbeverések után a zászlót Horváth Géza alispán átadta a Kormányzónak, aki mély hatású, lelkesítő beszéd kíséretében nyújtotta át az ezred parancsnokának.

Lelkem mélyéből fakad a kívánság, — mondotta többek között — hogy legyen ez a zászló majdan tanuja annak, hogy

élnék még a magyarban az ösöktől ezer éven át örökölt legdicsőbb katonai erények

a becsület, a sirig tartó hűség, az önfeláldozó hazaszeretet és vitézség, mely erények egyedül biztosíthatják azt, hogy nagy és boldog lesz ismét a ma porba szajtott hazá.

Vitéz Póbesk ezredparancsnok átvette a zászlót, majd feleskette az ezredet. Eskü után az ezred díszmenetben vonult el a Kormányzó előtt.

A Kormányzó a vasárnap délutáni díszbéd után résztvett az ezred Zrínyi Miklós emléktáblájának leleplezésén. Az ünnepség után eserkések a Kormányzó előtt fogadalmat tettek.

Este hat órakor a kíséretével együtt részt vett a városházán rendezett teán, ahol a megjelent előkelőségek lelkes ünneplésben részesültek.

Az estély után a Kormányzó visszaindult Budapestre, ahova ma reggel 8 órakor érkezett meg.

— **Miniszteri köszönet.** A földmívelésügyi miniszter a Magyar Földhitelezésnek a debreceni, kesztői és magyarvári gazdasági akadémiák Mensainak segítségével adott 60 ezer koronás, valamint a kiscsáki jutalmazására adott 5000 koronás adományáért köszönetét fejezte ki.

ATROCITÁSOK

Egy tiszteletteljes kérdés. Május elseje van. A vörös nemzetköziek, helyesebben mondva: a szabadkőműves és jude-liberális nemzetköziség ünnepe, melyet a gyászos emlékeztető bolsevizmus tomboló viharában egyszer már úgy megünnepeltek, hogy még most is ökölboszortni a kezünk, ha visszagondolunk rá. Az emlékezésnek pillanataiban azt kérdezzük a szabadkőműves lojal-sajtótól, hogy ha ma, a zsidó nemzetköziség ünnepén kongresszust tartanának a fajtársak és az ünnepi szónoklatot a *Rothenstein* leig, vagy esetleg épen *Kun Béla* tartaná, vajjon arról a gyűlésről is olyan hangon írna-e, mint irt tegnapelőtt a katolikus magyar testvéreink kongresszusáról.

Lemondatták az ipartestületi elnököt

Az ipartestület vasárnap délelőtt rendkívül viharos ülést tartott, amelyen bizalmatlansági indítványt nyújtottak le *Varga Lajos* csizmadia, ipartestületi elnök ellen, mivel *Varga Lajos* hároméve tartó elnöki működésével nem voltak megelégedve, mivel az elnök és az előjáróság között nem volt meg az összhang.

Ezért indítványozták, hogy *Varga Lajostól* vonják meg a bizalmat, az elnökségről mondassák le, mivel az ipartestületet teljesen lesüllyesztette. A közgyűlés szavazás után kimondotta, hogy *Varga Lajostól* az elnöki tisztelet megvonja. Lemondott egyúttal az előjáróság is. A tisztújító közgyűlés két hét múlva lesz, addig az ügyeket az előjáróság végzi.

Dr. Nyiredy Jenő egy. tanár előadása a borszövetkezetekről.

Igen érdekes és tanulságos előadást tartott vasárnap délelőtt dr. *Nyiredy Jenő* közgazdasági egyetemi tanár. Rámutatván azokra az okokra, amelyek miatt szőlőtermelésünk válságban van, borkereskedelmünk stagnál, kifejtette, hogy a háború alatti és előtti időkben céltudatosan lejáratották a világhírű magyar borokat. Borainkat csaknem mind Ausztriába irányították, ott a jó minőségűeket osztrák firmával látták el, úgy továbbították külföldre, a rosszat pedig mint magyar bort adták tovább. Így rendült meg a magyar borban a bizalom.

Vissza kell tehát állítani a magyar bor hírére, nagy tömegű, jó minőségű, egyöntetű típusú borokat kell előállítani, melyek a külföldi izlésnek megfelelnek. Ezt az egyesek ma tőkehiány, alkalmas pincék, eszközök és sokszor szakértelem hiányában megteenni nem tudják, így az egyedüli kiút, ha a szőlőgazdák szövetkezetekbe tömörülnek borvidékeinket. Ezt a célt szolgálja a *Tiszavidéki Szőlőgazdák Szövetkeze* is. Az előadás hatása alatt a jelenlevő szőlőgazdák azzal az elhatározással oszlottak szét, hogy a taggyűlést kettőzött buzgalommal folytatni fogják, míg a kibocsájtott részjegyek mind lejegyeztettek.

Eredménytelen volt a magyar-cseh vegyes bizottság első tárgyalása

A csehek újra életbeléptették a represszáliákat - Nemzetközi bonyodalom a Chester-engedmények miatt A Ruhr-vidéken főretten a német ellenállás

A himi magyar cseh határcidensek ügyében kiküldött bizottságok vasárnap délelőtt találkoztak. A bizottságok megállapítani igyekeztek azt, hogy az összeütközés magyar vagy cseh fennhatóság alatt levő területen folyt-e le. Mivel a határvonal értelmezése körül eltérés merült fel, a kérdés egyelőre eldönthető nem volt. A bizottságok hétfőn újból találkoznak és megvizsgálják a többi eseteket.

A csehek a magyar állampolgároknak cseh területre való utazását újból megtiltották. Ez az intézkedés

Franciaország akcióba lép Szíriában

A világpolitikában egyébként új összetűzés veszélye fenyeget. A veszedelmet váratlanul a franciák idézték elő; a francia kormány Szíriába bennszülött hadosztályokat irányít és ezeknek az akcióival akarja ellen-súlyozni az amerikai Chester tenger-nagynak nyújtott engedményeket. A Chester-féle engedmények tárgyalását különben kikapcsolják a lausannei konferencia tárgysorozatából.

A párisi török ügyvivő vasárnap Lausanneba utazott. A francia köztársaság elnöke a konstantinápolyi főmegbízottal tárgyal, míg a Szíria utazó *Weygand* tábornok *Pellet* tábornokkal folytat tanácskozásokat. A vitás Chester-féle szerződés egyébként még nincs aláírva. Amíg a franciák új kalandokba bocsátkozni készülnek, addig

a Ruhr-vidéken semmivel sem javult a helyzet.

Négy újabb bányát lefoglaltak ugyan, de két község között a telefonösszeköttetést kénytelenek voltak szabotálás miatt megszüntetni. Va-

a határcidensekkel függ össze és a vizsgálat eredményének bevétele előtt alkalmazott megtorló rendelkezések újabb alkalmazását jelenti. Ugy látszik, a cseh kormány ingadozó álláspontjában újból az elvakult magyargyűlölet érvényesül.

Amerikai lapok rámutatnak a népszövetség genfi tanácskozásaira és hangoztatják azt, hogy az oláh kiküldöttek viselkedésükkel bebizonyították azt, hogy a nemzetközi törvényszék nem alkalmas fórum európai viszályok elintézésére.

sárnap a német birodalmi igazságügyminiszter beszédet mondott, melyben minden engedékenység ellen tiltakozott és a leghatározottabban követelte a passzív ellenállás szilárd fenntartását.

Vasárnap *Klagenfurt*-ban kommunista forrongás volt. *Seipel* kancellár népgyűlését megrohanták és szét akarták verni. A kommunistákat csendőrség verte szét.

Reinald szenátor

a francia szenátor külügyi bizottságának titkára figyelemreméltó nyilatkozatban hangsúlyozza Magyarország iránti rokonszenvét s kijelenti, hogy bár ebben a pillanatban senki sem áll érdekében, hogy a békeszerződés területi rendelkezéseire visszatérjen, a győtes hatalmaknak be kell ismerniük tévedéseiket és meg kell kísérelni ennek helyrehozatalát. A jelen pillanatban lehetetlen dolgot a jóvátételek fizetése — mondotta végül — és Magyarországnak különösen joga van a hitelező türelmére.

Rác Kálmán egyedül lőtte le a detektiveket

Bizonyítva van az előre megfontoltság A gyilkos fegyenc belsmerő vallomása a vizsgálóbíró előtt

Rác Kálmán, az érettségizett gyilkos merénylő, *Bagdi Gyula* szökött fegyenc és *Rác Sándor* szombat délelőtt óta a kir. ügyészség fogházában ülnek erősen megvasalva, állandóan négy ór vigyáz reájuk. *Rác Kálmán* kihallgatását hétfőn délelőtt kezdte meg részletesen *Preineszberger Jenő* táblabíró, a vizsgálóbíró vezetője. *Rác Kálmán* néha néha kertel, de azért nagyjában töredelmes beismerő vallomást tett.

Egyedül lőttem...

A vizsgálóbíró előtt beismerte, hogy egyedül lőtte le a padlón a detektiveket, *Bagdi* egyetlenegy lövést sem tett. Nyolc lövést tett összesen a padlón; az első lövés a szerencsétlen *P. Tóth Jánost* érte, aki azonnal összeesett. Őrá azután nem is tett több lövést, mert már ártalmatlanná tette.

Ellenben *Földi detektivre* három lövést tett. A golyók találtak, de *Földi* ennek ellenére sem esett össze, sőt a kémény mögött fedőz-

ket keresett, mire *Rác* kiugrott a padmélyedéshől, szemtől-szembe állott *Földivel* s közvetlen közletről három lövést tett rá, de a revolver csütörtököt mondott.

Mind több és több adat merül fel arra nézve is, hogy *Rác Kálmán* előre megfontolt szándékkal követte el a merényletet. *Földi* detektivre igen haragudott, mert ő volt az, aki börtönbe juttatta. Állítólag már a törvényszéki tárgyaláson, amikor először ítélték el s ahol *Földi* volt a koronatanu, kijelentette:

— Leszek még én szabad levegőn s akkor kivégezlek.

Gyilkossággal vádolva

A vizsgálóbíró, illetőleg az ügyészség gyilkosság, *Földi* esetében gyilkossági kísérlet miatt emeli vádat; ugyancsak gyilkossági kísérlet alá vonják azokat a lövöldözéseket, amiket a Szotyori-telepen és a Nyilas-telen elfogatása előtt tett.

A gyilkosság büntetése a halál

Rác kihallgatása után dr. *Aczél*

Jenő ügyvédet bizta meg a védelmével.

A délután folyamán *Bagdi Gyulát* és *Rác Sándort* hallgatta ki a vizsgálóbíró.

A vizsgálóbíró körülbél két hét alatt készül el teljesen a *Rác-féle* iratokkal. Főtárgyalásra *Julius* előtt aligha kerül a sor.

Rác viselt dolgainak kiderítése során most nyert beigazolást, hogy a háború alatt a 39. gyalogezred őt a harctéren megszökött, itthon bujdosott hosszú ideig.

Földi detektív állapota örövendesen javult s most már biztos a felépülése. *Preineszberger Jenő* vizsgálóbíró tegnap ismételen kihallgatta. *Földi* részletes vallomásban ismertette a halálpadlón történt eseményeket. *Földi* költőben hétfőn meglátogatta *Ságy Lajos* rendőrfőtanácsos és dr. *Tóth Gyula* rendőr kapitány.

A köteleességtudás hősi halottjának, *P. Tóth János* hátramaradt családtagjai számára hétfőn a következők adakoztak a *Hajdúföld* utján; *Sesztina Jenőné* 5000, *Bilkey-Köveszdy Imre* 5000, *Kertész István* 1500, *Kertész László* 1500 korona. A gyűjtés tovább folyik; adományokat elfogad és nyilvánosan nyugtat a *Hajdúföld* szerkesztősége.

A debreceni Madách-ünnep

Vasárnap délelőtt 11 órakor a vármegyeháza dísztermében lefolyó *Madách* emlékünnep az előjelek szerint Debrecen intelligens tarsadalmának régen nem látott fényes, impozáns demonstrációja lesz a halhatatlan magyar géniusz ünneplésében a magyar halhatatlanságának.

Az Arany János-Társaság, amely még minden nyilvános ünnepején programjának komolyságával, tudományos és művészi mélységével szerzett magának elismerést, a százéves *Madách* ünneplésében hatalmas kulturtevékenységének újabb emléket állít. A debreceni *Madách-centennarium* programja a következő:

Madách—O. áh *Károly*: *Dicsőség a magasságban*. Előadja az egyetemi vegyeskar *Mácsi Sándor* kar-nagy vezetésével. Első részlet az *Ember tragédiájából*. Előadják *Halassy Mariska*, *Rajz Ferenc* és *Rolko József*, a Csokonai-színház művészei. Dr. *Tankó Béla* egyetemi tanár emlékszóje. Több részlet az *Ember tragédiájából* a fenti művészek előadásában. Eötvös-Beleznay: *Bűcsü*. Előadja az egyetemi vegyeskar.

A jegyek korlátolt számára való tekintettel kívánatos, hogy a közönség azokat Csáthy és Springer könyvkereskedésében előjegyeztesse, hol szerda reggeltől fogva kaphatók lesznek 250 koronás árban.

— *Terka* kozmetikai gyógyintézet Debrecen, Piac utca 72. I. em. Bőr és szépségápolás. Szépséghibák eltüntetése. Arcmasszázs. Hajszálak végleges kiirtása villanyossággal. Fénykezelés. Quarc lámpakezelés. Szénsavas fogyasztás. Kozmetikai műtétek. Állandó szakorvosi vezetés és felügyelet. Megnyílt május 1 én.

Mielőtt vásárolna nézze meg **Piac 67.**
a Hajdusági férfi és fiuruha áruház kirakatjait. Vármegyeház kapujával szemben

ter főhadnagy, 24. Varga Sándor összesen 64 pont.

Második a 12. honvédegyalozred I. zászlóalja lett 124 ponttal.

A versenyen megjelent szentkeresz helyi Kratochwill Károly körletparancsnok, altábornagy vezetésével a helyőrség tisztikara is.

A győztes tüzérszázados csapata fogja képviselni a debreceni vegyesdandárt a közelösen megtartandó országos katonai mezői futóversenyen a győzelem reményével.

A DEAC vezet a bajnokságban

A vasárnapi döntőjellelű bajnoki mérkőzések teljesen nyitottá tették a bajnokság sorsát. Négy csapat küzd fej-fej mellett. A DEAC tegnapi szép és megérdemelt győzelmével a bajnokság legjogosabb aspiránsa; vesztett pontjainak száma hat, míg a DVSC már hét pontot adott le.

A másik két egyesület, a DKASE és a NYTVE 8-8 vesztett ponttal diéskedhetnek.

A vasárnapi forduló eredményei a következők:

DEAC-DVSC 1:0. Félidő 0:0. Háromezer néző. Diószegi-uti pálya. Bíró Puskás István (Budapest). A döntőjellelű mérkőzés mindvégig erős, ekkeseredett, gyorsiramu izgalmas lefolyása volt. Mindkét csapat a törhetetlen győzniakarással ment bele a küzdelembe a testi erőnek a szabályokban megengedett felhasználásával. Különösen a Vasutas ment rá minden labdára vakmerő bátorsággal.

Az első félidőben a Vasutasok vannak fölényben, a nagy lelkesedéssel játszó Vasutasok erősebbnél erősebb támadásokat vezetnek, de a szikszilárd egyetemi védelem biztosan ment; különösen Alföldy véd bravúrosan.

A második félidőben már az egyetemi csatársor is igen sok veszélyes támadást vezet. A 32 percen Ökrös Sándor veszélyes szabad rugását Farkas kivágja, azonban a részen levő Nagy Balint két méterről védhetetlen gólt lö. A DVSC minden erejét megfeszítve küzd a kiegyenlítésért, de több korneren kívül nem ér el eredményt, még a DEAC lefutását, illetőleg Ökrös szép lövését csak a kapufa menti.

Ez egyetemi csapat minden egyes embere lelkesedéssel teli játszott. Alföldy rég nem látott jó formáját játszotta ki, az Albisy-Csáky hátvédpár fáradhatatlanul dolgozott, míg a halvesor, Poroszlay, Ökrös, Szlávik nehéz munkájukat a védelemben kifogástalanul látták el, de nem dobták előre a csatársort. A csatársor legjobb embere Nagy Balint volt, míg Zsirkay okos, észszerű játékaival tünt ki. A DVSC legjobb embere Wampetich volt, mellette Szolárszky, Bartók, Farkas tünnek ki. Erélyes bíró volt Puskás István.

NYTVE-DKASE 0:0. Bíró Müller Gyula. Két egyenlő erős csapat változatos küzdelme. A NYTVE csatársora, a DKASE védelme volt jó, különösen Fried I. tünt ki.

DTE-DMTK 2:0 (1:0). Bíró Balogh Imre. A DMTK tartalékos csapata tisztán balszerencsésnek köszönheti vereségét, bár nem játszott most olyan lelkesen, mint a múlt vasárnap. A DTE-ben Fehér, Rott, a DMTK-ban Martin, Kerekes, Papp játéka érdemel elismerést.

DMTK ifj.-DTE ifj. 3:0 (0:0). A veretlen DMTK megérdemelten győzött, a bajnokságot nem is lehet elvitatni tőle. Jók voltak Fehér, Varga, Jánosi, Bíró Tamássy László.

DEAC ifj.-DVSC ifj. 2:1. Barát-ságos.

Fővárosi eredmények

Az MTK újabb veresége. Három hét alatt harmadik vereségét szenvedte az MTK. Most a bécsi Amateurtól szenvedett vereséget 3:2 arányban. Az UTE 3:1 arányban győzte le a BTC-t s biztos léptekkel halad a bajnokság felé. FTC-Tórekvés 1:1, Vasas-Zugló 5:1, VAC-MAC 3:0. A második osztály első helyezette az UTSE lett, az NSC-t 2:1 arányban győzte le, míg a második helyre a BEAC került az RTK felett aratott 4:0-as győzelmével. 33 FC-Postás 0:0, BAK-MTK 2:0, BTK-TTC 1:1, Testvériség-Ékszerész 2:0, Huszárosok-KAOE 2:1.

Németh József válperecét törte. Németh József, a DVSC kapitánya a DEAC-DVSC bajnoki mérkőzésen oly szerencsétlenül esett el, hogy a válperecét törte. Beszélgettek az egyetemi klinikai telepre, ahol operációnak veti magát alá. Németh József sajnálatos balesete tisztán véletlen műve, azért senkit felelősség nem terhel.

Az angol kupa döntője. 180 ezer főnyi közönség előtt folyt le az angol futbaliszezon legnagyobb eseménye, a kupadöntő. Az I. osztályú Bolton Wanderers győzött a II. ligabeli Westhain United ellen 2:0 arányban. A pályáról kiszorult több ezer közönség. A nagy tolongásban 1000 személy megsérült. A kupát az angol király adta át a győztes csapatnak.

Nem ad a DMTK sem játékos a válogatott csapatba. Ma, kedden délután négy órakor a Diószegi-uti pályán nyilvános válogatott mérkőzés lesz, amelyen a Közép-Kelet válogatott mérkőzés játékosait igyekszik kiszemelni a szövetségi kapitány. Mint a Hajdúföld jó forrásból értesül, a szövetségi kapitány újabb nehézség előtt áll, most már a DMTK sem fog játékos adni a válogatott csapatba, más okból mint a DEAC.

A DVSC birkozó szakosztályának havi szakosztályi ülése 4 én, pénteken este fél 8 órakor lesz Pezőfi tér 7. szám alatt. (Uzonyi-féle vendéglő.)

Poroszlay László bucsuztatása. A DEAC régi, veterán kitűnő játékosa, a többszörös válogatott Poroszlay László, a lekiismeretes, szerény, igazi amatőr sportember mintaképe egyelőre visszavonul az aktív játéktól. A DEAC tegnap este bensőséges meleg ünnepély keretében bucsuztatta az érdemes játékost s bronz plakettel lept meg. Dr. Jóna Kálmán üdvözlő szavaira Poroszlay László meghatottan mondott köszönetet s igérte, hogyha nagy szükség lesz rá az egyetemi csapatban, újra küzdeni fog az E betűsök diadaláért. A jelen voltak az összejövetel alkalmával 3000 koronát gyűjtöttek P. Tóth János árváinak.

KÖZGAZDASÁG

Buzabetét — Buzahitel

A Magyar-Olasz-bankakciója
A régen pangó betétüzet és a mezőgazdasági hitel kérdése forduló ponthoz jutott. A Magyar-Olasz Bank és a kezdeményezés érdeme, amellyel lehetővé teszi, hogy a vásárgba jutott magyar hitellel a méltó egészségesebb mederbe terelődjék. Aki ezentul védekezni hajl pénze elérketelenedése ellen, beviszi pénzét a bankba, ahol az a buza árának emelkedésével arányban szaporodik és a kamatot is buzaértékben fizetik. A gazdáknak viszont, akik hitelt óhajtanak igénybe venni, az így befolyt pénz a banknál, termelési célokra rendelkezésére áll. A reformáció ügyében kikértük gazdátársadalmunk néhány vezető egyénisége véleményét. Így mindenekelött:

Nagyatádi Szabó István a következőket mondotta: A mezőgazdasági hitel erősen foglalkoztatja a kormányt. A német minta után az eddig ettől elzárkózó magyar bankok is szándékoznak ezen a téren cselekedni. Az ingadozó korona értéke helyett a búzát veszik értékmérő alapul, biztos, hogy ilyen irányu berendezkedéseknek jövője van, feltéve, ha ez a megoldás valóban a közgazdaság szolgálatában áll. Erre mutat az, hogy mezőgazdasági kö-

lökben a haszonbéri összegeket már régebben buza, vagy gabonaértékben állapítják meg. Sőt a legutóbbi bérleti pályázatoknál legtöbb esetben gabonaértékben tettek ajánlatokat. A kormány is foglalkozott buza-kötvények kibocsátásának tervével. *Hangsúlyozom, hogy a nagyjelentőségű újításnál a közérdekre és a gazdasági életre feltétlenül tekintettel kell lenni,* mert a mezőgazdasági munka megindulásának legfőbb akadálya a pénz ingadozó értéke volt.

Mayer János így nyilatkozott: A buzabetét és buzakötesön tevéket részleteikben nem ismerem. Az elv azonban helyeslőst érdemel, mert így biztos értékmérő alapra lehet helyezni a pénzforgalmat. Ez a módszer a kölcsönöknek és betéteknek, ha általánossá válik, kedvező mértékben fog a gazdasági élet reorganizációjához hozzájárulni. *A mezőgazdaság különösen érzi az eddigi hiteviszonyok nyomását voltát és pedig a kis és nagybirtokok egyformán.* Ha különösen a nép körében sikerül ezt megérthetővé és népszerűvé tenni, akkor egy nagy problémával lehet kevesebb, mert a kisemberek megtakarított pénzének biztosításánál is nagyon jelentékeny újítás az, hogy a valuta ingadozásával járó kockázat elkerülésére alkalom mutatkozik.

A pénzügyi élet javulását várja a buzaváluta meghonosítása révén a magyar gazdátársadalom egyik vezetője, **Buday Barna**, gazdasági főtanácsos, az OMGE h. igazgatója is következő kijelentésével: A mai tökéletesen abszurd pénzügyi és gazdasági helyzetben elismerésre méltó igyekezetnek kell tartani, hogy a Magyar-Olasz Bank ezzel a valutát szilárdító tervvel áll elő. A gazdátársadalom körében ezt a fázadozást rokonszenvesen figyelik. *A gazdák nagy része már régebb időtől fogva megakadt hitel dolgában.* Közgazdasági hiányt pótol tehát ez a vállalkozás, mely a gazdátársadalom hitelszükségletének kielégítését tűzte ki célul. A magam részéről a buza-válutájú hitelt beruházási célokra nyújtott hosszú lejáratú kölcsön alakjában elfogadhatónak tartom. — *Ilyen több évtized alatt stabilan maradó valutájú kölcsön függelenné teszi a termelőt a valuta ingadozástól.* Elsősorban a pénzben megszorult gazdák folyamodnak a buzahitelért, akik kétségtelenül szívesen veszik a kölcsönnek ezt az új típusát, mely a szilárd értékkel való kalkuláció révén nagy könnyebbséget jelent a termelőeknek.

Szűj Balint nemzetgyűlési képviselő, az egységes párt alelnöke, a Mezőgazdasági Kamarák Országos Központjának alelnöke így nyilatkozott előtünk: A tervet minden körülmények között helyesnek tartom, ha már régebben hasonló alapra helyezkedtek volna a hitel elintézésénél, akkor nem ment volna tőkre annyi derék magyar ember. Eddig a valuta ingadozása miatt, akinek pénze volt és más vállalatba befektetni nem tudta, mint a kiszáradt legnagyobb részével történt, hamárosan tönkrement. Épp úgy tönkrementek azok, akik a folyton változó értékű koronában voltak kénytelenek a szükséges kölcsönöket igénybe venni. *A buza értéke sokkal komolyabb és biztosabb alap és éppen a kiszáradt elöit bizalmat élvez, úgy hogy a terv általános népszerűsége tehet szert. Nézetem szerint rövidesen minden vonatkozásban át is kell térni erre az alapra.* A tervet a magam részéről annyira helyes-

nek találok, hogy magam is ekként fogom pénzemet elhelyezni, — ha lesz.

Az állam vegye kezébe a pénz kormányzását

Az ország gazdasági helyzetének elszomorító képét festi le a statisztikai hivatal igazgatójának, **Szalóky Alajosnak** a napokban megjelent közleménye. A múlt év megfelelő időszakával összehasonlítva, kivételünk általában csökkent, míg behozatalunk a főbb cikkekknél nőtt. Az év első két hónapjában

külkereskedelmi mérlegünk 274 milliárd koronával volt passzív.

Külkereskedelmi mérlegünk kedvezőbb alakulása csak kétféleképpen érhető el, vagy a behozatalt csökkentjük, vagy pedig a kivitelt igyekszünk kiterjeszteni. De erről nem lehet szó a mai termelési viszonyok között;

ezen csakis a többtermelés megindításával lehet segíteni

és ennek nem lehet akadálya beruházásokhoz szükséges tőkehiány. Nagy bankjaink nap-nap után hajtják végre sikeresen alaptőke emelésüket és ha a bankokrácia a többtermelés megindításához szükséges pénzt nem bocsátja rendelkezésre, úgy vegye a pénzt a kormányzat kezébe.

A Hangya 30 milliót ad jótékony célra. 6 és félmilliárdos forgalom volt egy év alatt a Hangyánál, 4 millió fogyasztót lát el ezidő szerint a szövetkezet. Az összes árudák száma közel van a kétezerhez 20 milliót irányoztak elő jótékony célra.

Változatlanok a budapesti marhavasár árai. Felhajtás 144 belföldi marha. Árak: ökor 820-920, növ. marha 450-620, kicsontozni való 350-450. Vontatott a vásár, mert kevés külföldi vevő jelent meg.

Árveréses gyapjuvásár Debrecenben

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és Tarsai Gyapjuárverési Vállalata rendezésében 1923 június első hetében Debrecenben országos árveréses gyapjuvásár lesz. Az árverés pontos idejét külön közölni fogjuk. Az árverésen Tiszántúl legjobb minőségű gyapju kerülnek eladásra, uradalmi és gazdasági tételekben. Felvilágosítással a vállalat központi irodája „Közügazdasági Bank és Váltóüzlet R. T.” Debrecen, Piacutca 59. szolgál.

A TÖZSDE

Magyar korona: 10 1/4

Zürichi zárlat

Berlin 186, Hollandia 215.45, New York 55 1/2, London 255 1/2, Páris 3720, Milano 2710, Prága 1636 1/2, Budapest 10 1/4, Belgrád 665, Varsó 117, Bécs 77 1/2, Szofia 410.

Devizaközp. hiv. ár.

Bukarest lei 26-28, angol font 24025-625, márká 18-20, lira 260-70, francia frank 355-65, Prága szokol 154-60, svájci frank 950-980, osztr. korona 780-80, dollár 5205-365, Belgrád dinár 53 1/2-55 1/2.

Értékpapírpiac

A mai tőzsdén az ellátási napra való tekintettel gyenge volt a nyitás. A bankárrendelet kihátását már ma is megérezte a tőzsde, miután csak a bankárkategorióba tartozó tőzsdetaggok adhatnak pro ongációt. Azonkívül a kospépzén ma újból megdrágult és 4 1/2-től 6 1/2-ig, százalékg emelkedett. Zárlatkor az irányzat lanyhuló.

Terménytőzsde zárlat

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 272-27, egyéb 265-70, 78 kilós tiszavidéki 275-80, egyéb 270-75, rozs 170-

HIREM

1923 május 1. (Kedd)

Prot.: Fülöp. Kath.: Fülöp.

Időjárás: Hazánkban sok helyütt volt kisebb eső. Reggelre a hőmérő Alföldön 3-4 fokra süllyedt.
Időjárás: Változó felhőzettel tulnyomóan száraz és enyhe idő várható.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 10-12-ig.
Egyetemi könyvtár délelőtt 9-1-ig, délután 2-6-ig.

Csokonai színház fél 8 órakor bérlet-szünetben „Cserebere”. (Bemutató.)
Apolló: Modell.
Uránia: Fehér lilium.
Vigszínház: Mámoros éjszakák.
A Szent Erzsébet Egyesület választmányi ülése 4 órakor Timár u. 5.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Agyal, Muraközy, Magyar Korona, Bocskay.

1923. május 2. (Szerda)

Prot.: Zsigmond. Kath.: Atanáz.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-3-ig.

Egyetemi könyvtár délelőtt 9-1-ig, délután 2-6-ig.

Csokonai színház este fél 8 órai kezdettel B) bérletben „Cserebere”.
Apolló: Ofensége Parisban.
Uránia: Liliumtipró.
Vigszínház: Mámoros éjszakák.
A volt 3. honvédek és népfelkelők bajtársi összejövetele Gambrinusban fél 9 órakor.

A közönséghez!

Alig néhány napja, hogy a debreceni napilapok a lapárak felemelését voltak kénytelenek bejelenteni a közönségnek. Az emelés alkalmával azonban azt is kénytelenek voltak a lapok bejelenteni az olvasóközönségnek, hogy az új árak csak átmeneti jellegűek, mert a drágulás egy pillanatra nem csökkenő áradata rövid időn belül újabb emelésre fogja kényszeríteni a napilapokat. Az új emelés ideje feltartóztatlanul elérkezett. Hiába próbáltak meg a debreceni napilapok minden lehetőséget, hogy az új emelést elodázzák, a papírárának a legutóbbi napokban történt hihetetlen mérvű emelkedése, a technikai anyagok, a munkabérek megakadályozhatatlan felfokozódása ismét arra kényszerítette a debreceni lapok kiadóit, hogy a napilapok árát mérsékelten felemeljék.

A debreceni napilapok ezért tisztelettel bejelentik, hogy május 9-től kezdve a debreceni napilapok egyes példányainak ára

hétköznaponként 40
vasárnap és ünnepnaponként 50
korona lesz.

Előfizetés egy óra
május 1-től 15-ig havonként 500
május 15-től kezdve havonk. 800
korona lesz.

Debrecen, 1923. április 30.

*Hajdúföld,
Debreceni Ujság,
Debreceni Független Ujság,
Egyetértés,
Tiszántúli Hírlap*
kiadóhivatalai.

A munkásság május elseji munkaszüneté miatt lapunk legközelebbi száma csütörtökön reggel jelenik meg.

Elhunyt hírlapíró. Budapestről jelentik: **Vidor Jenő** hírlapíró, a **Magyar Tivartói Iroda** munkatársa hosszú kinos szenvedés után 40 éves korában meghalt. Az elhunyt 1905 óta volt a **MTI** munkatársa. Ujságírói munkáját nagy kötelességtudással és rátermettséggel végezte. Betegségét a harcúton szerezte, ahol mint főhadnagy harcolt s ahonnan több kitüntetéssel tért vissza. Fiait özvegye gyászában az egész ujságíró társadalom őszinte részvétellel osztozik.

A gazdaképviseltek szoros együttműködése Gyű és a Mezőgazdasági Kamaráé

Nyolc vármegyének mezőgazdasági bizottságai és gazdasági egyesületei nagyszámmal képviseltették magukat a Mezőgazdasági Kamara által április 29-re összehívott értekezleten, amelyen megjelent **dr. Hadházy Zsigmond** főispán is.

Az értekezletet **dr. gróf Almásy Imre** lendületes, nagyhatású beszéddel nyitotta meg. **Dr. Rácz Lajos** ismertette a Kamara eddigi működését, cselekedetekkel igyekezett a többtermelést, mennyiségi és minőségi eredmény felfokozást megvalósítani. A növény és állategészségvédelem terén új nyomokon, példát nyújtó munkára törekszik.

Eredményeket ért el a Kamara a mezőgazdasági hitel terén. Kiemelkedő sikere a Kamara tevékenységének a debreceni gyapjuaukcióna létesítése.

Az értekezlet második pontjaként tárgyalták az új mezőgazdasági bizottságok működésének intenzívebbé tételét. A bizottságok vezetőinek legjobbjai törekvései fennakadtak. A Kamara ezért készséggel fogja a bizottságokat anyagilag segíteni. Azonkívül felszólítja a törvényhatóságokat, hogy Békésmegye példájára a megyék is segítsék elő a bizottságok munkáját.

A harmadik pont a gazdasági egyesületeknek a kamarai tevékenységhez kapcsolódásának kérdése volt. A Kamara a legteljesebb készséggel testvérként tekint az egyesületeket s elősegíteni hajlandó hasznos munkájukat.

Hit-lesítő közgyűlés. A városi tanács hétfőn délelőtt **dr. Hadházy Zsigmond** főispán elnöklété alatt hit-lesítő közgyűlést tartott. A hit-lesítő közgyűlés a pénteki törvényhatósági közgyűlés tárgysorozatán szerepelt ügyekről szóló közgyűlési határozatokkal foglalkozott.

Társadalmi és egyesületi élet. A **MANSZ ipari szakosztálya** május 5-én este 8 órakor az ipartestület díszteremében (Simonffy utca 1/c. II. em.) szórakoztató ismerkedési teaestélyt tart, melyen minden iparos asszonyt és leányt férfi hozzátartozóikkal együtt szívesen látnak. — Csütörtökön d. u. 4 órakor a tanácssteremben értekezlet lesz. Az aláírási íveket akkor kéri beszolgáltatni, ugyanott a tagsági igazolványok is átvehetők.

A volt m. kir. 3-as honvédek és népfelkelők bajtársi egyesülete havi rendezés bajtársi összejövetelét május 2-án, szerdán este fél 9 órakor tartja a Gambrinusban. A bajtársi egyesület választmánya május 7-én, hétfőn délután 5 órakor tartja ülését a városháza kistanácssteremében. A tárgysorozatban a közönséges rendezendő 3-as ezrednap előkészítése is szerepel, épen ezért a tagok teljes számban való megjelenése okvetlenül kívánatos.

Evangelikus Fellelegyelti próba lesz ma, kedden délután hat órakor. A „Négy évszáz” sze eplőinek megjelenését kéri a rendezőség.

Házassulandók kihirdetése. Sarkady Márk Zoltán Lajos elvált országgyűlési gyórszolgálatos tanácsos (m. kath. vallásu, 38 éves, sarkadi születésű, budapesti Győri ut 2. szám alatti lakos) néhai Nuszbeke Sándor és Márkai Mária fia házasságot szándékozik kötni makkoshetyei és szenttamási Stettner Margit Erzsébet hajadon (m. kath. vallásu, 23 éves, nagyvárad születésű, székelyhídi lakossal, dr. Stettner János és binarszentandrási Frankó Margit leányával. Akik a házasságra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomással bírnak, ezt Fábrián Bertalan székelyhídi anyakönyvvezetőnél vagy a budapesti I. kerületi előjáróságnál jelentésük be.

Gyakorlatoznak a tűzoltók. A debreceni tűzoltók hétfőn délelőtt gyakorlatot tartottak a Hungária-malomnál **dr. Rencsik Jenő** tűzoltó főparancsnok vezetésével. A gyakorlat főleg oltási munkálatokra terjedt ki és igen jól sikerült, a tűzoltók tanúbizonyságot tettek arról, hogy feladatuk magaslatán állanak.

Rosszul lett az íróasztala mellett. **Kovács Károly** 48 éves törvényeségi jegyző hétfőn rosszul lett az íróasztala mellett, szívizélhűdés érte. A mentők eszméletlen állapotban beállították az egyetemi külső klinikai telepre.

A műpártoló egyesület közgyűlése. A debreceni műpártoló egyesület vasárnap délelőtt **dr. Magoss György** elnöklété alatt közgyűlést tartott, amelyen beszámoltak a múlt évi működéséről. Az alapszabályok módosítása után a tagdíjakat 100 koronában állapították meg. Pénztárossá Nagy Ferencet, műtárossá ifj. Kovács Jánost, választmányi tagokká dr. Oláh Dánielt, Versényi Tibort, dr. Brunner Lajost, dr. Csobán Endrét, dr. Vásáry Istvánt és Sebestyén Lajost választották meg.

Napsugár vagyonmentő árverés május közepén. Tárgyak árverésre 10 ig adhatók be **Plac-utca 10** alatt délelőttönként. Telefon 10-10.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR:

Kedd-Vasárnapig: Cserebere.

Színházak és mozgószínházak közleményei

Összesen kilencen szerepelnek a **CSEREBERE** operettben. Kórus nincs. A mai bemutatásra az összes jegyek elkelték. Pontos megjelenés kéretik. Megkezdésük az összes ajtókat lezárják. A később jövők csak a második felvonásra mehetnek a nézőtérre.

VIGSZÍNHÁZBAN „Mámoros éjszakák”. Gyönyörű képekben rejzol meg egy farangi drámát főszerepben Lil Dogoverrel. Kizárólag felnőtteknek. Két kitűnő kísérővel.

URÁNIA. „Fehér lilium”. Poétikusan szép filmjétek, Marionettek amerikai mestermű Klara Kimball Young játékaival ma utoljára Urániában. Holnap „Liliumtipró”, erkölcsrajz, felnőtteknek. Péntektől: Demon cirkusz.

APOLLÓ. „Modell” szerelmi történet a művészvilágból ma utoljára az Apollóban. „Ofensége Parisban” Gaumont film, holnap az Apollóban.

TESTEDZÉS

A magyar válogatott csapat

Hétfőn este állította össze Kiss Gyula szövetségi kapitány a magyar válogatott csapatot, amely vasárnap Bécsben az osztrák legjobb 11-el mérli össze erejét. A válogatott csapat a következő: Plattkó (MTK), Vogl II. (UTE), Vogl III. (UTE), Kertész (MTK), Szabó (FTC), Blum (FTC), Braun (MTK), Urik (Törekvés), Priboj (UTE), Hirzer (Törekvés), Weisz (Törekvés). Tartalékok: Amsel (FTC), Tóth (FTC), Hajós (Törekvés).

A tűzérsztály nyerte meg a mezői futóversenyt

Vasárnap délelőtt nagy közönség jelenlétében tartotta a hatodik vegyesdandár mezői futóversenyét az ez évi csapat és egyéni uajnokságért, négykilométeres távon, a nyulasi lövészterületen. A versenyen négyes mezőnyök indultak; 7 csapat indult 42 versenyzővel. A feltételek igen nehézek voltak, a távon belül nyolc nehéz akadályon kellett áthatolni és a résztvevő csapat minden egyes tagjának át kellett haladnia a célon, mert máskülönben nem nyerhetett a csapat. A verseny mindvégig izgalmas volt s a versenyzők szépen megállították helyüket.

Az egyéni győztes Gyulay Gábor 6. tűzérsztálybeli tüzér lett 15 perc kitűnő idő alatt, amely eredmény országos viszonylatban is megállja helyét. Gyulay Gábor igen szép eredményekre jogosító futó, kitűnően bírja a hosszú távot. Ugyanő nyerte meg a közelmúltban a kerületi mezői futóbajnokságot is.

A csapatbajnokságot ugyancsak a 6. tűzérsztály nyerte. A győztes csapat tagjai a következő helyezéseket érték el. 1. Gyulay, 7. Karácsony, 8. Vigh, 9. Varga, 15. Schwein

75. tak. árpa 155-60, sörtépa 160-70, zab 165-70, tengeri 165-70, korpa 80-81.

Ferencvárosi sertésjelentés

Nyitvására felhajtás 1798 sertés, 41 süldő, amelyekből 496 sertés maradt eladatlannal. Árak: zsírsertés öreg l. r. 1100-350, fiatal nehéz 1880-450, közép 1220-445, könnyű 1000-300, süldő 1150. Vidékre évek elszállítását 65 darabot.

Vágóhídi zártságára felhajtás 75 sertés, melyből 9 maradt eladatlannal. Árak ugyanazok, mint a nyitvására. A vásár elénk volt.

REGÉNY

Tóth tizedes híralysága
IRTA GYULA DIÁK

(Folytatás) 45

Akkor már mindenki figyelt. Kőnya is meg a cigány is egész másképp mondták el a hőstettet a többiek harsogó nevetése közben. Végül is Molnárt kellett bírni hivni.

Az persze egyiknek sem adott igazat, hanem mindenesetre megállapította, hogy a cigány elég derekasan viselkedett, ha egy kicsit szurkolt is.

Soká évődtek még ezen. Csak a tizedes volt komor. Kétszer is otthagya a tűz körül ülőket s kiballagott a víz szélére. Éjfél után egykor aludni küldte az embereket s csak maga maradt a parázsba roskadt tűz körül.

Nagy csöndes éjszaka borult le, csak a békák hangjai versenyeztek.

S a hajnalcsillag még ott látta a káplárt a meleg hamu mellett, amint a gond egyre mélyebbre nyomta a fejét...

Bizony hiába is várta laza a ti-

zedes másnap is egész napon át Cergut járdrét.

Cergut nem akart eredmény nélkül hazamenni és ezért másnap, amint megvirradtak az elhagyott barakkban, elhatározta, hogy folytatja útját délkelet felé. A komának különböző jelekkel értésére adta ezt a szándékát s azok mosolyogva intették vissza, hogy megértették. Hamarjában megették még azt a néhány krumplicit, amit az este megsütöttek s azzal lassan szedelődödni kezdtek. Cergut már éppen falábaira billent, amikor Vig Sándor örvendő kiáltására visszafordult. Az egyik fatuskó mellett félig a vízben félig a szárazon egy köteg pipadohányt talált. Nyilvánvaló, hogy a nagy igyekezetben vesztették el a munkásszárad emberei, amikor a raktárt sietve kiirították s annak tartalmát a tábori vasut kocsjaira rakták. A köteg széthullott és most nedvesen ott hevert a fatövek tövében.

— Lesz öröm Podlamba — mondotta Andris, miközben segített a komájának fölszedni a kis csomagokat

— Hát van vagy huszonöt pakli — örvendezett Vig Sándor — majd nem mindegyikükre két két paklival futtys. Szó ami szó, Cergutnak is megvillant a szeme a drágalelet látásra s csak azért nem gyujtottak rá nagy vágyakozásokba, mert a dohány annyira vizes volt, hogyha megnyomtak egy egy csomagot, szivárgott belőle a víz. Nem is tettek hát mást, minthogy beleraktak Kelemen Andris hátizsákjába s aztán nagy nevetéssel fölszedték falábaikat.

(Folyt. köv.)

Értékpapír árfolyamok

Bankok:	Százv. ári	262500	Vegysek:	Stummer	248000
Angol	Kohó	---	Ált. Légsz.	Telefon	36000
Hazai	István	8500	Bárdi	Temesi sör	20000
Agrár	Köb. téglá	22000	Baróti	Pannónia	4800
Magyar hitel	Északmagyar	---	Boni	Török	4800
Jelz.	Cement	26000	Brassói	Pamut	---
Leszámitoló	Drasche	40000	Chinoi	Vasm. vill.	17250
Olasz	Magnesit	295000	Danica	Zagyvapálfalv	19000
Oszt. Hítel	M. aszfalt	9500	Egisz	Villányi	4400
Angolbank	M. Ált. Kösz.	336000	Diana	Mezőgazd.	137000
Bosny. agrár	Kerámiai	35600	Izzó	Klein és fia	7000
Iparbank	Nagybányai	16500	Textil	Turul	1500
Horváth	Ujlaki	26000	Gyapjmosó	Georgia új	131000
Hermes	Urikányi	195000	Papiripar	Unio színház	2400
Ingtalan	Salgó	14400	Részvénytör	Vármegyei	6900
Forgalmi			Szövőkötő	Mezőkeresztes	75000
Ker. hitel	Nyomdák:		Spodium	Faipar:	
Földhitel	Athenaeum	27500	Temesi szesz	Ált. Faipar	2150
Közp. Jelz.	Stefanum	11500	Fellen	Dunaharaszti	3600
Városi	Globus	5500	Flóra	Cserző	---
Merkur	Pallasz	16000	Fővárosi sör	Egy. fa	19.5
Nemz. bank	Révai	8500	Goldberger	Funieryár	5600
Keresk.	Rigler	18000	Gschwindt	Guttman	28.250
Cseh	Kunosi ex	2500	Hung. mátr.	Hazai	13800
Német	Kunosi jog	---	Horvát	Kőrösbányai	1950
Takarék és biztosítók:	Vas- és géppárak:		Kábel	Kronberger	4200
Bélvárosi ex	Koburg	18000	Juta	Lignum Trus	10800
Fővárosi	Csáky	9725	Karton	Erdő	1550
Lipótvárosi	Gépgyár	30000	Keglevich	Malomsoky	2750
Magy. Ált. ex	Fegyver	250000	Királyautó	Nemzeti	42000
Pesti hazai	Franklin	24000	Királysör	Liebtig	2300
M. orsz. tak.	Ganz D.	1925000	Keleti	Lichtig új	1925
Első Magy.	Ganz vill.	263000	Klotiád	Ofa új	45000
Fonciére	Ganz vill. új	---	K. Polg. Sö	Magyar Lloyd	---
Jég	Gép és vasut	16000	Cukoripar	Rézbányai	9500
Pannónia	Györffy	19000	Haltényesztő	Szlavonia	6800
Magy.-Francia	Kaszab	16000	Krausz	Union	165000
Matmok:	Kühne	22250	Royal	Viktoria	3250
B.-miskolci	Láng új	---	Szegedi	Zabotai	21000
Concordia	Láng	41500	Rex Royal	Zentai	---
Első Bpest	Lipták	5000	Tokaji	Honifa	2200
Gizella	Mág	19500	Lámpa	Magyar Amer	7.00
Gizella új	Magyar acél	73000	Ligetszanat	Me-kur	---
Hun zára	Magyar-Belga	38000	Auer	Közlekedési váll.:	
Törökzentra.	Motorgyár	18300	Kender	Adria	85000
Viktoria	Ólom	8100	Óstermelő	Atlantica	20500
Királymalom	Vegyipar	12000	Ruggyanta	Levante	110000
Transzdan.	Vagongyár	80000	Szalámi	Miskolci	9500
Békéscsabai	Roessemana	22000	Vasut forg.	Trust	22250
Bányák és tégla.	Schlich	28000	Marosi petr.	Trust új	---
Beocsáni	Schuller	18000	Oceán	Nova	23750
Brassói	Tendlorf	19000	Olajipar	Közuti	6300
Borsói	Wörner	7000	Pilöbus	Városi	4600
Lőrinczi	Hofher	9000	Püspöki	Déli	17500
	Rima	27150	Schwartzor	Áramvasut	102500
	Chandvir	43000	Szikra	Bur	4500

Nem hivatalos értékek: Beauxit 17-19000, Fabank 850-900, Pyramis 4000-5300, Lloyd Bank 1300-400, Nagybecskerek olaj 4000-300, Zsolnai mátr. 40-45000, Kőn-justa 1200-2200-300.

A Magyar Távirati Iroda

uj távirat arfolyamjelentése ugyszólván nélkülözhetetlen minden magyar gazda számára.

Az új arfolyam hírszolgálatnak az a rendkívüli jelentősége van, hogy az ország gazdaközönsége aránylag

rendkívül olcsó

előfizetési díj ellenében naponként megbízható forrásból táviratban értesül a

magyar korona aznapi külföldi értékeléséről, a devizaközpont hivatalos jelentéséről, a terménytörzsdé, hus-, sertés-, vágómarha-, ló- és takarmányvásár, valamint a hűvelyesek és vetőmagvak arfolyamairól;

tehát a gazdasági élet szempontjából fontos összes piaci arakról. A M. T. I. 1923 május hó 1-től kezdődőleg indítja meg távirat arfolyam szolgálatát. Ennek birtokában a gazdatársadalom naponként a kellő tájékozottsággal fog rendelkezni s ez a körülmény teljesen kizárja azt, hogy az előfizetők üzleteik lebonyolítása alkalmával bárki által félrevezetessenek!

Akik erre a szolgálatra előfizetni kívánnak, ezt akár írásban, akár szóval bejelenthetik a Magyar Távirati Iroda debreceni fiókjánál (Kossuth-u. 53. szám a). Ugyancsak ezen a helyen adnak készséggel minden felvilágosítást is.

Debreceni m. kir. állami mentelep I. sz. osztálya.

173/1923. ikt. számhoz.

Árverési hirdetmény

Az eperjesi menteleposztály egy db 13 éves angol félvér ménje május 8 án 9 órakor a mentelep lak-tanyájában nyilvános árverésen kistenyésztőnek eladatik.

Árverezők tenyésztői minőségüket hatósági igazolvánnyal igazolnia kötelesek.

Eperjesi menteleposztály.

Hirdetmény

A Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.-nak Debrecenben 1923 április 29 én tartott rendes közgyűlése egyhangulag elhatározta addigi 1,300,000 K alaptőkéjének 13000 db egyenként 100 korona névértékű újonnan kibocsátandó részvény által 2 600,000 koronára való felemelését.

A kibocsátandó új részvényekre nézve a régi részvényeseket elővételi jog illeti meg olyképen, hogy minden egy db régi részvény után ugyancsak egy db új részvény vehető át. Ezen elővételi jog a régi részvényeseket a közgyűlési határozat értelmében csupán folyó évi május hó 14-én déli 12 óráig illeti meg, mely idő alatt a Társaság hivatalos helyiségében (Piac-u. 59. sz.) a pénztárnál a régi részvény, vagy a kiadott ideiglenes részvény felmutatása mellett a jegyzendő új részvények névértéke teljes összegében egyszerre lefizetendő, miről a részvényesek egyelőre ideiglenes részvényt fognak kapni.

Ezen határidőn túl az elővételi jog nem gyakorolható. Az elővételi jog gyakorlása a régi részvényekre és a kibocsátott ideiglenes részvényekre rávezettetik.

Debrecen, 1923 április hó 30-án.

A Magyar Nemzeti Könyv-és Lapkiadó Vállalat Rt. igazgatósága.

Férfi és női kalapok átalakítását gyorsan és szakszerűen eszközölnék

M. Nagy Mihály

kalaposnái, Péterfia-u. 8.

Kész árban nagy raktár. Női szalma formákban nagy választék.

FESTESSE ruháit **WACHA RÓBERT** gyári vállalatánál **Simonffy-u. 55.**

Női és férfi kalapátalakítások legszebben készülnek

Veszek kézalul

téglát, cserepet, vályogot, kisebbszertű házakat, lebontani való téglát, vályog-és deszkaépületeket, deszkákat, gerendákat mindenféle építési anyagot, leccet, befelénylő ablakokat, szárnyas ajtókat, szivó-nyomó kutszivattyút, vízvezetési csövet, fürdőkádat, fürdőszobai berendezést, kerti fételt, bádoglemezt, cserépkályhát, sparherdet, mozaiklapokat, cementlapokat, csempéket, kéménytoldó füstesövet, kerékpárt, szőnyeget (rövid darabokat is), porellán-edényt írógépet, irodai papirokat.

Szives ajánlatokat kér a Nagy Lajos adásvételi iroda Veres-utca 9. szám.

Szell Gergely-nél

Piac-utca 63. Telefon 11-11.

Arverési hirdetés

Békéi és Löw fakereskedő cég megkeresésére közhírré teszem, hogy a cég Bányfa utca 4. szám alatt levő faterében a f. évi május hó 2. napján d. o. 11 órákor négy vagon tűzifa nyilvános arverésen el fog adatni.

A feltételek az arveréskor fognak közzéteve.

Dr. Galánffy János
kir. közjegyző.

Bécsi női kalapudonságok

megérkeztek. — Átalakítások formálások és festések modellek után rövid idő alatt készülnek

Kohn Helén kalapszalonzóban
Piac-utca 70. sz.

Áldozatot hozok!

Ki adna át bárhol három szobás, vagy nagyobb lakást olyan helyen, ahol istálló is van, avagy istálló átalakításra alkalmas más helyiség volna, melyet istállónak átalakíthatnák — saját költségemen! — Értekezhetni lehet a Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodában Veres-utca 9. A délelőtti órákban.

Szépség, hatalom, gazdaság!

Vénusz Kosmetikai intézetben eltávolított mindenféle a bőrhíbat, 10 nap alatt az arc ragyogó szépségű lesz. Széplőt, májfoltot, pattanást, mitesszert, szemölcsöt, orr és kézverősséget eltávolított hajszálakat, arc-, mell- és karról végleg. Arcmasszázs, mely rendkívül fiatalít, bérletben kapható
Debrecen Széchenyi-u. 16



Egy holdas szállótelep — télen-nyáron lakható hatalmas villával! Magas földszintes! Rögtön beköltözhető 3 szobás!

A „KOSSUTH-KERTBEN ELADÓ!

A Czilly-főle szőlőt lep. Elismert, leghíresebb szőlő. Kényelmesen megközelíthető! A vágóhídi vilamos megállóhoz 10 perces gyalogsátt!

Rásó Gyula-ut 1. sz.

(Az Gnessay utca 11. sz. ház melletti „Kovács-utca” e nyeresen neki megy a „Kossuth-kertnek”)

Az épület magas dombtetőn, szép fekvéssel és kiátással! Még adományos épület, szép nagy verandával, teljesen alapincézve.

Hatalmas erőben levő termőszőlő, olaszrizling, csemege és kövidinka!

A telepen lakó vancellér megmutogat mindent! Tessenek előbb megtekinteni s csak azután befáradni vagy a tulajdonos Czilly Mihály urhoz (Rákóczi-utca 12.) vagy az eladás felett rendelkező Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Irodához Veres-utca 9. sz. alá!

PARFÜMÖK - PIPERE SZAPPANOK

Kőniszeszek, Arc- és kézkrémek, Fogpaszlók, Fogkefék, Hátszerek stb. legolcsóbban beszerezhetők a

KORZÓ DROGUERIÁBAN Piac-utca 42. Telefon 14-80

RÁBA szekérkerék vasolva elpusztíthatatlan!

Álladó raktár RIESZ HENRIK kocsigyár DEBRECEN

VAS huzal, szeg Bészler és Dávid épületvasalás

vaskereskedésben a Kossuth szobor mellett Tulajdonos: DÁVID JAKAB.

Magyar-Olasz Bank RT.

elfogad kamatozásra
pénztárjegy ellenében legalább
6 hónapra kötött

betéteket

buzaértékben

és

mezőgazdasági
célokra

ugyancsak buzaértékben nyújt

HITELEKET.

Részletes felvilágosítások nyerhetők a bank székházában, (Budapest, V. Nádor-utca 16.)

A Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Váll. R. T.

irodai teendőikben
járta kisasszonyt

keres f. évi május 15-i belépésre

Ajánlatok Piac-u. 59. sz. a. adandók be d. o. 8 12 ig és d. o. 2-6 ig.

Poloskairtást

vállal felelősség mellett a m. kir. szabadalmi hiv. által kipróbált és a szabadalmi bíróság által jóváhagyott törv. védett gázfejlesztő gyertyával

Ráthonyi Gábor szabadalm. féregirtó
Debrecen, Széchenyi-utca 40.

Vidéki levelekre azonnal válasszal vagy kiutazik. Szabadalm. poloskairtószert kapható

Apró hirdetések

Különbejárati szobát keres város központjában a „Hajdúföld” főszerkesztője. Szíves ajánlatokat a lap kiadói hivatalába kér (Piac-u. 69.)

Eladó egy új fűrdőkád, hasznát üres vegyes nagyrágu üveg, házőrző kutya, hamis, ócska vasak Tócskóskert, Aczel-utca 36. sz.

Eladó elköltözés miatt többbefektetésül nagyértékű hálószoba berendezés, férfi, női fekete öltönyök, fülbevalók festmények, üveg-, porcellán-neműek, tulipános láda, szobaközet, egyébek Bethlen-u. ötvenegy.

Hagyon hamis házőrző kutyát veszek Nagy Lajos iroda Veres utca 9.

Allást keres gyakorlott műszaki tisztviselő gép- vagy malom-üzemben, könyvelősf érte Vidékre is megy. Szíves megkeresést „Műszaki” jellegre a kiadóba.

Öt szobás lakás Nagykállóban a Főutcán üzlet- és melléképületekkel teljesen alapincézve. egész épület téglából, eszerp- tetővel, istállóval augusztusra eladó. Cim a kiadóban.

Finom uri csatlakozási házi koszt kapható. Cim a kiadóban.

Hullott haját legmagasabb áruveszek Párisi Holgy-fodrász Szalon Simonffy-utca 7.

Jókarban levő 2 db keményfa egy. 1 ruhaszekrény, 1 asztal jutányos áruban eladó. Kállai, Boeska tér 5

Tíz hektó kitűnő homoki borolósó áron eladó. Értekezhetni Burgondia-utca 5. sz. a. d. o. 2-4 óra között.

Veszek használt jókarban levő könyv-állványt (stager). Cim a kiadóban.

Fixfizetésű egyének figyelmébe

Fehérmű vászon 1 00
Szines ágybuzatra 1300
Ing-zephyr sima 950
Angol zephyr 1200
Jó karton 1150
Dívat ovál 1200

Fenti árak e hó 7-éig maradnak érvényben!

Béke áruház
Szt. Anna-u. 5.

Lakást keresek, egy szoba, konyhából állót azonnalra Kézvetítőt díjazok. Cim a kiadóban.

Husfűtölés pontosan és kifogástalanul Zöldfa u. 8.

Kilencven holdas buza-termő birtok

épületekkel, élő és holt felszerésekkel együtt eladó!

Rögtön is átvehető!

Szolnokmegyében, Mezőtúr város határában, a városhoz 3 kilométernyire. Mezőtúr rendezett tanácsu város, 35 ezer lakossal, református főgimnáziummal és felsőbb leányiskolával.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a birtok eladása felett rendelkező Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Irodában Veres-utca 9. szám.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járn gondot ad, VÉGHÉZ olcsón beszerezni tessék VÉGHÉZ menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben.)

Új cipő műhely!

Varga-utca 11.

hol a legkényesebb izléseket kielégítve dolgozom. Kérem a rendel. közönség szíves pártfogását.

SZIREK FERENCZ
uri és női cipész.

Közának, földjének, szállójának

eladását nemcsak közvetlenül,

hanem azokat

— ha azok kedvező, jutányos és alkalmi vételek —

megvásárolja a saját részére a Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Iroda Veres utca 9.